

# 1937年,孔祥熙密会希特勒

1937年7月,上海《申报·图画特刊》在头版头条位置,刊登了一幅引人注目的时事照片,是时任国民政府行政院副院长兼财政部长的孔祥熙与德国元首希特勒的合影。而这次会晤的内容,在当时属国家机密,除了这张合影之外,再未公布任何相关内容。

## 二号人物戈林态度傲慢

1937年,孔祥熙参加完英王乔治六世的加冕典礼后,接受德国政府邀请,于当年6月9日到达柏林访问,代表团的成员有:行政院秘书长兼资源委员会主任翁文灏,他是中方主管对德贸易的负责人;另有海军部部长陈绍宽、中央军校教导总长桂永清等军方要员。德方则派出了经济部部长兼国家银行总裁沙赫特、国防部部长布隆伯格以及远东协会和中国实业研究会的人员,计有四五十人之多。这次赴欧洲,孔祥熙带来了许多礼物,准备赠予各国元首和政府要员。到达柏林后,这些物品存放在大使馆里,孔祥熙一一过目,并问到,如果送希特勒,应以哪些物品为宜。程天放随后挑选了一对朱红漆雕花瓶、一册珂罗版精印宋画、一幅湘绣和两盒名茶,孔祥熙表示同意。

按照访问计划,孔祥熙要先行拜访纳粹党的二号头目、德国空军部部长戈林。在纳粹党内,戈林追随希特勒的时间较早。希特勒在掌握大权后,第一个确定的继承人就是戈林,当时希特勒的命令是,如果自己不幸殒命,第三帝国的一切职务都将直接由戈林继承,可见戈林在希特勒心中的地位。

戈林以老奸巨猾闻名于世,他向来

认为日本与德国有着共同的战略利益,能够互相利用,日本是他们的远东伙伴,而中国不过是一个战略原料供应地。出于这份轻视,戈林让孔祥熙与程天放等候了许久,见面后态度傲慢。孔祥熙深感不快,他列举日本在一战后曾抢占德国在中国殖民地的史实,说明日本不可靠,并追问德国究竟要和中国还是和日本做朋友。戈林表示,德国自然愿意继续与中国做朋友,但要求中方为中德贸易制定长期的供货计划,确保向德方供给原料与农产品,否则德方将要求中国付给现款才能供应军火。谈话至此,已无继续的必要,孔祥熙起身告辞。

## 希特勒否认正在备战

接下来,关键是听取希特勒的想法了。希特勒定于6月13日在沙尔兹堡的“鹰巢”别墅接见孔祥熙。当天下午,孔祥熙一行来到建在半山腰的“鹰巢”。

等候了约两三分钟,希特勒从里间走出来,双方一一握手就座。孔祥熙说四年前曾到访德国,这次重来,见一切都大有进步,深表钦佩。希特勒回应,国家这四年来虽有进步,但不够理想,政治家的眼光要放到几十年甚至几百年后,不能满足于目前的小小成就,所以他正在为德国谋求远大计划。

谈到远东局势,希特勒说:“我希望中日间彼此友好合作,不要发生事故,应该共同对付共产主义及苏联的威胁。”对于中日间的冲突,如果需要他做中介调解人,那么他很愿意从中斡旋尽力。孔祥熙强调中国可以永远做德国的朋友,而日本则是不可靠的,如果时机成熟,中国欢迎德国出面调停中日之

争。希特勒故作诚恳地说:“我非常希望中国强盛,也希望中德关系更加密切。”孔祥熙问:“元首阁下对中国方面有什么建议或意见?”希特勒说,他认为中国现在最需要的是将军政大权集归中央,以形成一个强有力的中央政府,而一切问题都不难解决。

对于目前的中德关系,希特勒说:“德国是一个工业国家,中国则有丰富的矿物和农产品,两国间自然要进行经济往来,德国在远东没有任何政治或领土的要求,只想发展贸易。”至此,中方算是得到了德方元首对于发展中德关系的亲口承诺。孔祥熙试探着询问德国在欧洲的政策,希特勒说:“目前的欧洲平安无事,有些无聊的报纸大谈德国如何备战,准备发动侵略,这全是无稽之谈,德国决不随意攻击别人,但也不怕别人来进攻。”他还大骂苏联是世界秩序的威胁,并表示,如果苏联敢来侵犯,德国用一个师就能击败苏联两个军团。

会谈将近一个小时,结束后,大家到小客厅看孔祥熙一行带来的礼物,希特勒尤其喜欢朱红漆瓶和湘绣。将中国客人送出别墅大门后,希特勒又招呼全体在庭院中合影留念,还把有亲笔签名的本人照片赠予对方。

## “以货易货”内情

从会谈过程可知,双方表达的,只是对当时中德友好关系的一种愿望。如何将会晤成果尽快落实,是孔祥熙、程天放等人接下来面对的重要议题,于是,再次与德国国家各部门的官员进行磋商与谈判,就显得尤为必要了。

1937年6月14日上午,孔祥熙一行坐专车回到柏林,下午安排与德国国防部部长布隆伯格元帅见面。布隆伯格是德方“亲华派”人物,对中国一直抱着友好态度,在办理中德“以货易货”的过程中,他与孔祥熙有多次函电往返。

这次会谈,孔祥熙与布隆伯格“谈得非常融洽”,当晚孔祥熙即乘车离开柏林,圆满完成了秘密会晤希特勒的使命。

那么,“以货易货”协定的具体

内容是什么呢?

程天放在回忆录中作了如下解释:中德两国政府在1936年3月间签订了一种协定,规定德国供给中国1亿马克的信用贷款,中国可以用来购买各种德国出产的物品,然后以中国出产的原料,如钨沙、锑沙等归还。贷款的年息是五厘,中国未动用的数目不付息,已归还的数目也不再付息。这笔贷款没有规定清还的期限,随时可以延长,也随时可以结束。双方都不用现款,所以叫以货易货。当时恐怕引起日方注意,所以这个协定是通过军方,而没有经由正常外交途径,同时对外也从来没有公开过。

简而言之,这个协定相当于德国为中国提供了价值1亿马克的军备基金,中国可随时动用,无限期地使用这笔基金,用于购买德国制造的军用武器。不过须按年息五厘的利率予以偿还,以中国出产的物资原料作为抵偿。这样一来,中德双方之间没有货币交易。

## 再次访德遭冷遇

孔祥熙秘晤希特勒后不到一个月,即发生震惊中外的七七事变,全面抗战就此拉开序幕。

据统计,至全面抗战爆发时,中国从国外进口的武器装备中有83%来自德国,有将近30万军队接受了德国的军事训练和武器装备,还有30万人也准备在短期内采用德国步兵师的编制与装备。这些来自德国的军事援助,在抵抗日本侵略时确实起到了一定的成效。

然而,中日战局的迅猛发展,远远超出了当时中德两国的预料,两国关系也随之发生逆转。此时,南京国民政府有意让孔祥熙再次会晤希特勒。

1937年8月10日,孔祥熙再度到达柏林。可德方对孔祥熙第二次访问的态度冷淡了许多。8月13日晚,孔祥熙就匆匆离开柏林了。

1938年2月20日,经希特勒改组后的德国政府承认伪满政权;4月27日,德国禁止将武器运往中国,“以货易货”协定实质上已然中止。1941年7月1日,因德国承认汪伪政府,中国政府正式宣布与德国断交。

据《同舟共进》肖伊绯/文

## 辛弃疾花钱买批评

南宋词人辛弃疾的《南乡子·登京口北固亭有怀》,相信大家读过。写这首词的时候,辛弃疾已经64岁了。他以复国为志,功业自许,却命运多舛,壮志难酬。直到觐见宋宁宗之后,他才得以被重用,获赐金带,并出任镇江知府。公元1204年,辛弃疾兴致勃勃来到镇江,在登临京口北固亭时,触景生情,方才写下这首词。

几天后,辛弃疾在请人吃饭时,让歌女演唱了自己创作的这首新词。在座者无不拍手称赞,说这首词完美无缺,至善至美。辛弃疾听后便自忖:客之美我者,有求于我;下之美我者,有畏于我。我可不能被他们“捧杀”。于是,他站起来说:“人无完人,文无完文。只要是作品,就会有缺陷。希望大家能为我找出这首词的不足。谁要能够指出其中的毛病,我不仅要亲自敬酒三杯,还要赠其一百两纹银。”

这时,一个年轻人站了起来。众人一看,是岳飞的孙子岳珂。岳珂当时只是个九品官,他说:“我不是为了银子,但辛弃疾大人非让大家挑毛病,我就说一点这首词的美中不足,那就是词中用的典故太多。知道的人还好,而读书少的人,理解起来会非常吃力。”辛弃疾一听,脸立刻就有点儿红。心里一想,对呀,“不尽长江滚滚流”,借用的是杜甫《登高》中的“不尽长江滚滚来”;“天下英雄谁敌手”,借用的是《三国志》中的“今天下英雄,唯使君与操耳”;“生子当如孙仲谋”,借用的也是《三国志》中曹操的慨叹。

辛弃疾当即表示,岳珂指出的毛病确实存在。从此以后,自己写诗作词,一定要少用典故,尽量做到通俗易懂。说着,他让人拿出纹银一百两,执意送给岳珂。在场众人则拍手叫好,一为岳珂的敢于批评,二为辛弃疾的勇于接受批评。据《福建日报》梁岩/文

